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Επί των διαλαμβανομζνων ςτθν εν κζματι Ερώτθςθ ςχετικά με τθν τιμολογιακι πολιτικι ςτισ 

ακτοπλοϊκζσ μεταφορζσ, γνωρίηεται ότι με το άρκρο 233 του ν. 5193/2025 (Α΄ 56), από 01-5-2025 και για 

χρονικό διάςτθμα ενόσ ζτουσ, περιορίηεται κατά ποςοςτό 50% το ειδικό ανταποδοτικό τζλοσ χριςθσ λιμζνα 

υπζρ φορζων διοίκθςθσ και εκμετάλλευςθσ των λιμζνων επιβίβαςθσ και αποβίβαςθσ για τουσ επιβάτεσ των 

πάςθσ φφςεωσ επιβατθγών, επιβατθγών-οχθματαγωγών και υδροπτζρυγων πλοίων γραμμών εςωτερικοφ 

κακώσ και το τζλοσ χριςθσ λιμζνα οχθμάτων επιβιβαηομζνων και αποβιβαηομζνων ςε πλοίο ι από πλοίο 

γραμμών εςωτερικοφ. Ομοίωσ, από 01-5-2025 και για χρονικό διάςτθμα ενόσ ζτουσ, περιορίηονται κατά 

ποςοςτό 50% τα ανταποδοτικά δικαιώματα προςόρμιςθσ, παραβολισ, πρυμνοδζτθςθσ και ελλιμενιςμοφ 

επιβατθγών πλοίων. Απώτεροσ ςκοπόσ των κυβερνθτικών παρεμβάςεων είναι ςαφώσ θ μείωςθ των τιμών 

των ειςιτθρίων τθσ ακτοπλοΐασ για τθ ςτιριξθ τθσ ελλθνικισ οικογζνειασ όςο και τθσ νθςιωτικισ οικονομίασ. 

Τπενκυμίηεται ότι, λόγω τθσ υποχρζωςθσ από τθν Ε.Ε. να χρθςιμοποιοφν όλα τα πλοία, από τθν 1θ 

Μαΐου, περιβαλλοντικά φιλικό καφςιμο, οι ακτοπλοϊκζσ εταιρείεσ είχαν προαναγγείλει αυξιςεισ ςτισ τιμζσ 

των ειςιτθρίων κατά 12% - 15%. Η ςτρατθγικι κίνθςθ για μείωςθ των λιμενικών τελών κατά 50% ζφερε το 

επικυμθτό αποτζλεςμα για τισ τιμζσ ςτα ακτοπλοϊκά ειςιτιρια, επιφζροντασ αιςκθτι μείωςθ ςτα ειςιτιρια 

για τθ φετινι ςεηόν, για όλουσ τουσ προοριςμοφσ ακόμθ και ςτα ταχφπλοα (ζωσ και 32% μείωςθ ςτθν 

οικονομικι κζςθ). 

Όςον αφορά τισ χρεώςεισ ςτα ναφλα των φορτθγών οχθμάτων, δεν υπιρξε κεςμικι παρζμβαςθ από 

πλευράσ του Τπουργείου Ναυτιλίασ και Νθςιωτικισ Πολιτικισ (ΤΝΑΝΠ). Συχόν αυξιςεισ, που παρατθροφνται 

από οριςμζνεσ ακτοπλοϊκζσ εταιρείεσ ςτα ναφλα των φορτθγών, αντιςτοιχοφν ςε εξαιρετικά μικρό κόςτοσ 

ανά κιλό ςτα εμπορεφματα.  Σζτοιου είδουσ διαφοροποιιςεισ δεν μποροφν να αποτυπωκοφν ωσ μετακφλιςθ 

ςτισ νθςιωτικζσ αγορζσ και ςε καμία περίπτωςθ δεν κα γίνουν ανεκτζσ προςπάκειεσ κερδοςκοπίασ. 

θμειώνεται ότι με το κεςμικό πλαίςιο του ν. 2932/2001 (Α΄145), όπωσ κωδικοποιικθκε με τον ν. 

4948/2022 (Α’ 125), από 1θ Νοεμβρίου 2002 ςτθν Ελλάδα εφαρμόςτθκε θ αρχι τθσ ελεφκερθσ παροχισ των 

υπθρεςιών ςτισ καλάςςιεσ ενδομεταφορζσ, με ςκοπό τθν εναρμόνιςθ τθσ εκνικισ νομοκεςίασ με τον 

Κανονιςμό (ΕΟΚ) 3577/1992 του υμβουλίου τθσ 7θσ Δεκεμβρίου 1992 (L 364). Κατόπιν τοφτου, δεν 

υφίςταται ανώτατθ επιτρεπόμενθ τιμολόγθςθ ςε ςυνδζςεισ λιμζνων που πλθροφν ςυγκεκριμζνα κριτιρια 

απελευκζρωςθσ των ναφλων, όπωσ ο ελάχιςτοσ ετιςιοσ αρικμόσ διακινοφμενων επιβατών και ο αρικμόσ των 

δραςτθριοποιοφμενων εταιρειών (Β΄ 530/2008). Με εγκφκλιο τθσ αρμόδιασ Διεφκυνςθσ του ΤΝΑΝΠ 

(ΑΔΑ:6ΩΠ14653ΠΩ-ΠΡ) ζχουν κακοριςτεί οι ςυνδζςεισ λιμζνων, για τισ οποίεσ πλθροφνται οι προχποκζςεισ 

απελευκζρωςθσ των ναφλων και ωσ εκ τοφτου, οι τιμζσ αυτών διαμορφώνονται ελεφκερα από τισ 

πλοιοκτιτριεσ εταιρείεσ. Μεταξφ αυτών των ςυνδζςεων ςυμπεριλαμβάνονται και οι ακτοπλοϊκζσ ςυνδζςεισ 

του Πειραιά τθσ Θεςςαλονίκθσ και τθσ Καβάλασ με λιμζνεσ των Δωδεκανιςων, των Κυκλάδων και τθσ 
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Κριτθσ. Πρόκειται, λοιπόν, για μια ελεφκερθ αγορά, χωρίσ πολιτικζσ παρεμβάςεισ επί των τιμών και το 

ΤΝΑΝΠ καταβάλλει προςπάκεια  ςτο μζτρο του εφικτοφ για τθ διαμόρφωςθ ςυνκθκών ανταγωνιςμοφ, προσ 

όφελοσ του πολίτθ. 

Αντίκετα, τόςο ςτισ ςυνδζςεισ που δεν πλθροφν τα κριτιρια απελευκζρωςθσ όςο και ςτισ ςυνδζςεισ 

που εξυπθρετοφνται με ςφμβαςθ ανάκεςθσ δθμόςιασ υπθρεςίασ εφαρμόηεται το κρατικό ναυλολόγιο, ιτοι 

το ΤΝΑΝΠ κακορίηει τθν ανώτατθ επιτρεπόμενθ τιμολόγθςθ τθσ οικονομικισ ι ενιαίασ κζςθσ επιβατών, των 

Ι.Χ.Ε. οχθμάτων μικουσ μζχρι 4,25 μζτρα και τθν τιμι ανά μζτρο ςτα φορτθγά οχιματα. Οι ναφλοι των Ι.Χ.Ε. 

οχθμάτων άνω των 4,25 μζτρων, κακώσ και οι λοιπζσ κζςεισ επιβατών (διακεκριμζνθ κζςθ, κλίνεσ) ςε 

ςυνδζςεισ μθ δθμόςιασ υπθρεςίασ κακορίηονται ελεφκερα από τισ πλοιοκτιτριεσ εταιρείεσ.   

Ανεξάρτθτα από τα παραπάνω, ςθμειώνεται ότι, δυνάμει τθσ παρ. 11 τθσ υπ' αρικμ. 3323.1/01/05/26-

05-2005 κ.υ.α. (Β΄ 718), παρζχεται το δικαίωμα ςτισ πλοιοκτιτριεσ εταιρείεσ να χορθγοφν πάςθσ φφςεωσ 

εμπορικζσ εκπτώςεισ επί των ναφλων επιβατών, οχθμάτων και εμπορευμάτων ςε όλεσ τισ ακτοπλοϊκζσ 

ςυνδζςεισ τθσ χώρασ. Σο ποςοςτό δε τθσ ζκπτωςθσ κακορίηεται ελεφκερα από τισ πλοιοκτιτριεσ εταιρείεσ, 

ςτο πλαίςιο του ελεφκερου και κεμιτοφ ανταγωνιςμοφ. 

Σζλοσ, ςθμειώνεται ότι για τθν περαιτζρω ςτιριξθ τθσ νθςιωτικισ οικονομίασ και ςε ςυνεννόθςθ με το 

ςυναρμόδιο Τπουργείο Οικονομικών, οι διαδικαςίεσ ζγκριςθσ του Μεταφορικοφ Ιςοδφναμου ζχουν 

ολοκλθρωκεί και θ καταβολι του ςτουσ δικαιοφχουσ αναμζνεται να γίνει μόλισ εγκρικοφν οι αναγκαίεσ 

πιςτώςεισ ςτον Π/Τ. 
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